



Държавната тайна в НРБ не може да се прилага към Съветския съюз и да не се дават сведения за цени и търговски сделки с други държавни на съветските представители.

Това приема Политбюро на ЦК на БКП през декември 1948 г., след като вицепремиера Трайчо Костов нарежда да се ограничи търговската информация към СССР с приемането на Закона за държавната тайна.

Сайтът **desebg.com** публикува решението на Политбюро онлайн, от което се разбира още, че висшето партийно ръководство безропотно изпълнява указанията на Сталин, който критикува това решение, коствало по-късно главата на Трайчо Костов.

Политбюро, което се ръководи от Георги Димитров, приема, че „критиката на другаря Сталин е свършено основателна”, а „другарят Трайчо Костов е допусна сериозна и група политическа грешка”.

Политбюро „остро осъжда тази грешка” и решава „да даде веднага нареждане за предоставяне от ведомствата исканите от съветските представители сведения”.

То се разпорежда „да бъдат инструктирани ръководните органи от държавния апарат за отношението на доверие и пълна искреност, което трябва да имат към съветските представители”.

Документът е включен в сборника [„Държавна сигурност и „врага с партиен билет](#)

Написано от Христо Христов
Понеделник, 05 Февруари 2018 22:11

1944-1991”

на Комисията по досиетата, 2017 г.

РЕШЕНИЕ НА ПБ ОТ 9.XII.1946 г.

Присъствували: Г. Димитров, То. Костов,
В. Комаров, В. Червенков, Г. Чамков,
А. Лотов, Г. Демисков, М. Поптопов, Лобна
Телева, Д. Кюмюрджиев, Татко Червенков,
Д. Ганев, Райко Давидов и Дора Давидо-
чева.

Политбюро като изслуша информацията на др. Г. Димитров за неправда-
тата от др. Сталин критика по повод умалването на др. Гр. Костов до от-
делни административни органи и лица от държавния апарат, във връзка с
знаването на закона за държавната тайна в сила, да оправа непосредствено
нито даване на съветските представители информацията ~~за държавната тайна~~
~~свързана с~~ ~~държавната тайна~~, и за напред искането и даването на такива сведения
на отама само чрез него, с ч и т а:

1. че критиката на др. Сталин е съвършено основателна и трябва
да се вземе под най-сериозно внимание, да не бъде допускана в бъ-
деще извадка и да е неизменно в новите отношения към Съветския съюз
и неговите представители;
2. че др. Гр. Костов е допуснал сериозна и груба политическа грешка
заключваща се в тенденцията закона за държавната тайна да се прилага
и към Съветския съюз, когато той закон е предназначен за борба проти
агентурите на капиталистическите страни, и отрого осъжда тая грешка;
3. взема акт от самокритиката на др. Гр. Костов;
4. постановява, че в др. закона за държавната тайна е било дадено
умалнение ~~на др. Гр. Костов~~ ~~за държавната тайна~~ ~~свързана с~~ ~~държавната тайна~~ ~~свързана с~~
предоставяна на ~~Съветския съюз~~ ~~на Съветския съюз~~ ~~на Съветския съюз~~ ~~на Съветския съюз~~
некои данни и търговски сведения с други държави, Политбюро решително
осъжда тая виедка и настоява за напълна партни пактизма, която неза-
бавно трябва да бъде прекратена;
5. Политбюро решава да се даде веднатга нареждане за предоставяне от
ведомствата исканите от съветските представители сведения непосред-
ствено;
6. Политбюро решава да съзат институирани ръководните органи от
държавния апарат за отношението на доверие и пълна искреност, което
трябва да имат към съветските представители, и да се вземат строги
мерки против ония от тях, които не поддържат такава отношение;
7. Политбюро счита, че и то само носи отговорност за допуснатите
о това, че не си е обезпечило нужното ръководство и контрол над от-
ношението органи. В следващо заседание да се обсъдят и решат необхо-
дните мерки в това отношение.

Настоящото решение да бъде поведено до знанието на ЦК на БКП/6/